

# DIARIO DE CÓRDOBA

SUSCRIPCION EN CORDOBA.

Por un mes 8 rs.—Por trimestre 22 id.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

FUERA FRANCO DE PORTE.

Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28 id.

**Sección editorial.****EL SUICIDIO.**

Imposible parece que en una nación católica como la nuestra, se reproduzca con tanta frecuencia el suicidio: ese acto por el cual el hombre se da voluntariamente la muerte. Si en tiempos remotos ha podido considerarse como indicios de un valor heróico, los modernos le miran bajo diverso aspecto. La religión le reprende como una desobediencia formal á la voluntad divina, como un abandono y cobardía de deserción del puesto en que Dios coloca á la criatura, como una pusilanimidad á todas las vergonzosas, por no sentirse con fuerzas para soportar los males que le aquejan, y no saber resistir los revéses de la inconstante fortuna.

El hombre que se deja preocupar de un objeto y sin cuyo goce nada puede serle grato, llega á acobardarse hasta el extremo de aborrecer su existencia desde el momento mismo en que vé desvanecida toda esperanza de que se realicen todos sus deseos. La perdida de sus intereses en unos, la infidelidad de su amada en otros, la falta de lisonjas en algunos, los trabajos y desgracias en muchos y la falta de virtud en todos que es la que conduce á la desesperación, dándole margen á que lamentemos el trágico y funesto fin de algunas personas. Su obcecación llega al extremo de olvidar que deben su existencia á la divinidad y por lo mismo no son dueños absolutos para disponer de una vida cuyo principio y fin no les pertenece. Suicidarse, es un acto de rebelión contra la suprema voluntad, es la infracción de un precepto divino, que nos concede y señala en su eterna sabiduría el lugar y puesto que debemos ocupar durante nuestra peregrinación en este valle de lágrimas el cual no podemos dejar mientras tanto que él no nos llame.

¿Qué diríamos de un amigo á quien confiásemos la guardia, custodia, amparo y protección?

Al suicidio, que los paganos miraron como un crimen, y que tenían, según Virgilio, un lugar en el tartaro para suplicio del suicida. Al suicida, a quien los judíos negaban la sepultura; los griegos le entregaban al verdugo; los armenos aun queman sus casas, nuestros códigos habían dictado una pena de ignominia y baldón de que no les libraba la muerte; y nuestra sagrada religión prepara para sus almas una eternidad de tormentos.

La falta de valor para sufrir las privaciones y penalidades de la vida, es lo que contribuye al arrojo, frenesí, demencia y cobardía de entregarse á la muerte.

El medio de preaverse de este mal es no olvidar lo que nos espera más allá de la muerte, que debe ser el principio de la vida y sufrir con resignación todas las adversidades, hasta el dia en que se nos llame á rendir cuenta de nuestras acciones.

Raro es, que el hombre no haga por convicción lo que todo animal hace por instinto.

Si la felicidad es el fin del hombre, dándose la muerte, estingue toda esperanza de felicidad, se procura la mayor de las desgracias que pueden ocurrir en la vida, y se aleja de su fin despojándose hasta donde puede de su naturaleza.

Tan cierto es, que el barómetro de la religiosidad de los pueblos se conoce en la estadística criminal y con especialidad en el suicidio. Donde se carece de sentimientos religiosos, abunda este crimen. Nosotros podemos comparar el número de los que han ocurrido durante la mitad de este siglo con los de los siglos anteriores, y advertir como se ha acrecentado en nuestros días. Examinando cuales pueden ser las causas productoras de este mal, hallamos que el indiferentismo religioso, la falta de fe y la incredulidad ó la duda sacrilega han abierto la puerta á toda clase de desórdenes, dando margen al suicidio.

Al suicidio, que los paganos miraron como un crimen, y que tenían, según Virgilio, un lugar en el tartaro para suplicio del suicida. Al suicida, a quien los judíos negaban la sepultura; los griegos le entregaban al verdugo; los armenos aun queman sus casas, nuestros códigos habían dictado una pena de ignominia y baldón de que no les libraba la muerte; y nuestra sagrada religión prepara para sus almas una eternidad de tormentos.

La falta de valor para sufrir las privaciones y penalidades de la vida, es lo que contribuye al arrojo, frenesí, demencia y cobardía de entregarse á la muerte.

El medio de preaverse de este mal es no olvidar lo que nos espera más allá de la muerte, que debe ser el principio de la vida y sufrir con resignación todas las adversidades, hasta el dia en que se nos llame á rendir cuenta de nuestras acciones.

**Sección oficial.**

— La GACETA del 28 contiene dos reales daceros relevando del cargo de Subsecretario del ministerio de la Gobernación, accediendo a sus deseos, a D. Antonio Gil de Zárate, y nombrando en su lugar a D. Manuel Moreno López.

**Sección de noticias.****NACIONALES.**

— El señor marqués de la Corbera ha cedido á beneficio de los establecimientos de caridad el sueldo que había de recibir como gobernador de Madrid.

— Están ya designadas las comisiones del Senado y del Congreso que han de asistir al alumbramiento de S. M. la Reina. Forman parte de ellas los que han sido presidentes, vice-presidentes y secretarios de las Cortes en la última legislatura, los presidentes de las secciones y dos individuos de la comisión de gobierno interior de los cuerpos colegisladores.

— El sábado último á las ocho y media de

días las puertas están cerradas, cuando toda la ciudad entera se halla sepultada en el sepulcro, la última sombra que se ve deslizarse por las esquinas, es también la de Mardocheo.

Hacia cualquiera parte que dirijais vuestros pasos, ya sea en las muelas, ya la torre ó las escaleras de la Cañada de la Villa, le encontrarás á to las horas sin cuidarse de la tormenta que brama nido del sol que abrasa, ofuscando siempre el oro en todos los botíos, cual un lebrel, y resignándose á hacer lo que clase de oficios para ganarle.

Veinte veces se le ha visto en un solo dia arreglar un negocio de 30 a 40 000 florines con algún rico mercader, y prestar á usura á un pobre diablo á quien la desgracia reducía á echar mano de aquel recurso. Habiéndole en extremo para multiplicarse, ningun trabajo le asusta en el momento en que puede reportar un beneficio cualquiera, en fin, señor, excepto las tres ó cuatro horas que concede al sueño, no hay un solo minuto en la vida del viejo Mardocheo que no esté consagrado al oro, su único Dios.

Por eso está siendo continuo objeto de las burlas del pueblo, pero no le conmueve ni mas ni menos que si fuese de bronce, y no hay insultos ni desprecios sangrientos que puedan distraerle del objeto á que tienden constantemente todas las potencias de su alma, que es la ganancia. En

trespaños que hace que habita en Gante ha adquirido sumas inmensas, y sin embargo no se le ha visto otro traje que esos harpos grotescos, los cuales á pesar de su incesante actividad, se conservan por uno de esos procedimientos milagrosos ignorados de todos y conocidos tan sólo de los avaros. Nunca ha tenido más morada que las ruinas del antiguo castillo de los condes de Lámarck, las que comparte con los largartos y con el miguelete Strang. Sin embargo, muchas personas suponen que no debe atribuirse a la avaricia esa codicia insaciable, sino á alguna pasión secreta y omnipotente, abismo sin fondo á donde va a sepultarse todo el fruto de su inmensa laboriosidad: y quizás sean esos quienes han leído distintamente en el alma de Mardocheo, pues algunas veces le ha ocurrido negarse con obstinación á deshacerse de ciertos objetos por los cuales le ofrecían el cuaduplo de su valor. Hé ahí, señor, lo que es Mardocheo, y ahora que le conocéis, pensareis como yo, que cuando ha venido á mezclarse en la fiesta de las doce Marias, no puede ser por la fiesta en sí, y que si es tan feliz en este momento como parece demostrarlo el júbilo singular que se refleja en su livido rostro, es porque suena con alguna especulación cuyos beneficios se desarrollan en su mente magníficos e infalibles.

En efecto, el rostro de Mardocheo estaba ra-

**FOLLETIN.**

4

**LA VIRGEN DE LAS LÁGRIMAS,**

NOVELA ESCRITA EN FRANCES

por Mr. C. Bertoud.

**Continuacion.**

— Parece que os causa sorpresa ver ahí á ese anciano, dijo el extranjero a Birman; ¿quién es, y qué hay de extraño en que tome parte en un festejo que ha hecho salir de sus casas á todos los habitantes de la ciudad?

Sí conocíeseis á ese hombre, señor, su presencia en una fiesta, por laiosa y grande que fuese, os parecería lo mismo que á mí, no solo sorprendente, sino casi increíble. Sabed que el viejo Mardocheo tiene una pasión exclusiva en el corazón, un solo pensamiento en la mente; ¡el lucro por todos los medios posibles!

Por la mañana, apenas despunta el dia los primeros pasos que se oyen en las calles de Gante son los de Mardocheo. Por la noche cuando to-

la noche se verificó en el oratorio de la real cámara la solemne ceremonia de la entrega del santo Cíngulo de la Virgen, que desde hace 250 años se trae constantemente al real palacio de órden de nuestros reyes con motivo del alumbramiento de las princesas de sus familias.

S. M. la Reina, acompañada de su augusto esposo y de S. A. la princesa de Asturias, se presentó en el oratorio seguida de los grandes y damas de su servidumbre. Las reales personas, con edificante y tierna devoción, y con una humildad que hacia resaltar su grandeza, adoraron la santa reliquia, que les fué presentada por el Exmo. señor patriarca de las Indias. En seguida imitaron su ejemplo las personas de su comitiva.

Concluido el acto, S. M. encargó al canónigo comisionado dijese de su parte al cabildo de Tortosa que no cesase de encomendarla á Dios y á la Santísima Virgen para que la saquen con felicidad de su próximo alumbramiento, retirándose á sus habitaciones después de haber dado las augustas personas á besar su real mano á todos los circunstantes.

—De Cardona escriben con fecha 23, que en la fiesta celebrada el 18 á su santo patrón, hubo algún alboroto causado por la negativa dada por el alcalde á los mozos del pueblo para que diesen el baile que es costumbre antigua. Visto por los jóvenes de la población que ningún motivo fundado existía para tal negativa, mas que la poca afición de la autoridad á aquellas diversiones, y teniendo en cuenta que el distrito se hallaba en estado de guerra, solicitaron el permiso del gobernador militar que accedió gustoso; pero así que dió principio la fiesta, se presentó el alcalde y quiso prohibirla. Esto, como era natural, causó alguna confusión; pero se restableció bien pronto la calma, continuando la diversión sin que el mas pequeño desorden reinase en adelante.

—Los señores duques de Montpensier, que según dijimos debían abandonar á Barcelona el miércoles, se han decidido á permanecer en aquella ciudad hasta el 2 de noviembre próximo. Continuaban visitando cuanto encierra de mas notable la población, siendo continuamente victoreados por la inmensa concurrencia que por todas partes acude á saludarlos. Los establecimientos industriales fueron visitados el lunes, quedando altamente complacidos SS. AA. del brillante estado fabril de Cataluña. El viernes hubo otro convite al que asistieron las autoridades, pasando después los infantes al con-

diente, pero un observador menos superficial que Birman, habría conocido desde luego que para nadie entraba la codicia en la inmensa alegría que se desbordaba en su alma.

—La vida de ese hombre es una serie de bocanadas y bajezas, dijo el extranjero con una expresión de disgusto. Pero acaso, añadió en seguida con distinto tono, habeis cargado algun tanto el cuadro por un escrupulo de conciencia, con el único fin de prolongar la narración, y darme una cantidad de palabras equivalente á la recompensa que habeis recibido.

—Os juro señor, que no es eso, y que todos en la ciudad os hablarán de Mardonio en los propios términos.

En el mismo momento hubo mucho movimiento en la plaza.

—¿Qué ocurre? preguntó el extranjero á su cicerone.

—Señor, son las doce Marias, que después de haber desfilado por delante del burgomaestre y de los regidores, vuelven á ponerse en marcha para recorrer los barrios principales de la ciudad, y dirigirse, por último, á casa del gobernador.

—Entonces sigamos á la comitiva, Sr. Birman, porque ese espectáculo me interesa en extremo, y no puedo cansarme de admirar esas casas an-

cierto y baile que el ayuntamiento tenía preparados, en los que se veian la mas escogida sociedad barcelonesa. A las 12 terminó la fiesta que estuvo animadísima. La señora duquesa de Montpensier se dignó bailar con el capitán general y gobernador civil. A las 11 de la mañana del sábado se pusieron en marcha los príncipes para Monserrat. La estación del ferro-carril así como las locomotoras que conducían el tren, estaban vistosamente adornadas, y una gran concurrencia acudió á verlos partir para su peregrinación, de la cual deberían regresar el lunes.

—Hasta el 22 alcanza la correspondencia de las Baleares. Ninguna novedad ocurría por aquellas islas, donde la tranquilidad pública sigue inalterable.

—En nombre de S. M. se han dado las gracias al señor Vicetto, mayor del presidio de Ceuta, por las acertadas disposiciones que ha tomado en aquella penitenciaría hallándose de comandante accidental.

—Un comisario de policía de Málaga se apoderó hace pocos días de un contrabando consistente en algunos miles de pañuelos de algodón.

—Parece que no está tan próxima como se había anunciado la venida del conde Eugenio Kerckhose en calidad de representante del Sultan en Madrid. El 20 del corriente permanecía aun en Bruselas, por no haber llegado allí el que estaba nombrado para sustituirle en el cargo diplomático que desempeña en la capital de Bélgica.

—Refiere un periódico de Valladolid que dirigiéndose una señora á los comercios de aquella capital con el objeto de emplear algunos duros en adornos, se encontró con una pobre anciana que la pidió una limosna. La señora observó detenidamente á la pobre, y descubrió en ella un gran abatimiento y señales inequívocas de su necesidad. Entonces inspirada por una idea sumamente benéfica, sacó de un bolsillo el dinero que había destinado á artículos de lujo, y con mucha amabilidad dijo á la pordiosera: «Tomad, buena muger, que mas falta os hace pan que á mi unos cuantos aderezos» y depositó en la mano de la pobre un puñado de monedas. Rasgos de esta naturaleza honran á la persona que los hace. ¡Y pluguiera á Dios que viésemos esta clase de ejemplos con alguna frecuencia! La caridad sobrepuesta al lujo es lo mas sublime que puede adornar á la virtud de la muger.

—El gobierno se ha propuesto, y aplaudi-

mos la determinación, castigar con mano firme á aquellos empleados que cometan abusos en el cumplimiento de su deber. Así se acaba de declarar y poner por obra en una real orden separando de su cargo y entregando á los tribunales al comandante del presidio de Cartagena por los escandalosos actos (dice la real orden citada) cometidos durante su administración.

—Dicen de Madrid el 27,

Anoche á eso de las ocho ocurrió en la calle de Peligros una horrorosa desgracia, y que con el mayor sentimiento comunicamos á nuestros lectores. Una galera cargada completamente arrolló al pasar por dicha calle á un caballero decentemente vestido, pasándole una rueda por encima del pecho. El infeliz fué trasportado en seguida á una de las tiendas vecinas del lugar de la catástrofe donde murió á los diez minutos sin que se pudiese identificar la persona por no encontrarse targentas ni indicio alguno que hiciese conocer á la clase ni á la familia que pertenecía.

—Un crimen cuyos pormenores sangrientos estremecen, nos dicen de Logroño que acaba de tener lugar en el pueblo de los Hornos, tres leguas distantes de aquella ciudad. Penetrando sus autores por una casa inmediata á la del alcalde, dieron muerte á este con salvaje ferocidad á la sazón de hallarse dormido, clavándole hasta 18 veces el puñal asesino, y no satisfecho aun su furor de sangre y esterminio, pasaron á la habitación próxima y á un niño inocente de nueve años, que también se hallaba acostado, le causaron bárbaramente la muerte, ensañándose su crueldad hasta el punto de darle 46 puñaladas. La activa guardia civil seguía la pista á los asesinos con esperanzas de poderlos entregar á los tribunales.

#### ESTRANGERAS.

—Se ha recibido en Madrid el parte telegráfico siguiente.

Paris 17 de octubre.—Alejandría 17 de setiembre.—La plaza de Delhi ha sido tomada por asalto el 20 de setiembre; con pérdidas considerables por una y otra parte.

Nueva-York 14.—La crisis ha llegado al ultimo extremo. Todos los bancos suspenden sus pagos

La toma de Delhi es un acontecimiento importantísimo que se habrá saludado en Londres con gran regocijo. Importa ahora ver si se confirma; pues como el lector ha podido observar desde que estalló la insurrección de la

tiguanas con sus magníficas sombras oscuras y sus ahuyadoras legiones de diablos y de condenados

—Iremos á donde gustéis, señor, pero no podéis imaginarnos cuánto me mortifica no haber podido hallar un caballo y veros ir a pie, confundido entre el pueblo como un tejedor ó un buhonero.

—Tengo yo trazas de no poder soportar este cansancio? preguntó el extranjero sonriendo.

—No es el cansancio lo que temo para vos señor, sino el fastidio que debe causar un contratiempo á un hombre como vos.

—Según eso, ¿me juzgais personaje distinguido, Sr. Birman?

—No es necesario ser brujo para adivinar próximamente el rango que ocupáis en la sociedad, señor, y mirad, dirigid la vista en torno vuestro, y observareis que todos los ojos se fijan en vos, y que todo el mundo parece sorprenderse de veros recorrer á pie las calles de la ciudad.

—Oh! dijo el desconocido, la singularidad de mi traje es únicamente lo que les sorprende y les hace creer que soy un personaje. ¡Por San Genaro! juro que me considero el igual de todos los duques y condes de Flandes y de Italia; pero esas buenas gentes tienen distinto modo de pensar, y rebajarían singularmente la buena opinión en que parecen tenerme, si supiesen que no soy sino

un pintor italiano que ha venido á su ciudad para estudiar en ella las obras de un artista hacia el cual experimento una admiración sin límites; y ese artista cuyo nombre es hasta popular para que le ignoreis, Sr. Birman, es el hombre á quien le debemos la maravillosa invención de la pintura al óleo: es el maestro Juan Van Eyck.

—Juan Van Eyck... Aguardad, dijo Birman, no será acaso Juan de Brujas?

—Sí, con ese nombre le designan generalmente en Flandes.

—Pues bien, ya que hasta ese extremo le veneráis, la fiesta de hoy va á tener un nuevo atractivo para vos, porque Juan de Brujas se encuentra mezclado en ella, al menos indirectamente.

—¿Cómo es eso?

—Vos que tanto le admiráis, debéis conocer sus cuadros de mas nombradía, siquiera de oídas; ya que no sea de otro modo, y no ignoráis que su Virgen de las Lágrimas ha pasado siempre por ser una de sus obras mas bellas.

—Seguramente; he visto en Ravena una excelente copia, hecha por Miguel Coxie, y esto me ha inspirado vivo deseo de conocer el original; añadiré mas aun: es lo que ha contribuido en gran parte á decidirme á venir á Gante.

Se continuará.

India, si bien todas las noticias desfavorables para la causa de la Gran Bretaña han ido saliendo ciertas, acerca de las que podían serle ventajosas no ha sucedido lo mismo, circunstancia que tal vez se reproduzca en esta ocasión. El suicidio de Nena Saib, anunciado y confirmado por todos los periódicos ingleses y aun la llegada del general Nicholson al frente de Delhi con numerosos refuerzos, son dos cosas de importancia que no se han justificado con las relaciones más recientemente publicadas y aun podríamos citar otras de menos importancia análogas al caso que corroborarian lo que dejamos apuntado, pero lo juzgamos innecesario, máxime estando persuadidos, como lo estamos, de que antes de poco tiempo habrá saberse la verdad relativamente al asunto que nos ocupa en este momento. En cuanto á la posibilidad de que las fuerzas inglesas, no muy numerosas por cierto, que sitián á Delhi tomen aquella plaza, nada tenemos que decir. Siempre hemos considerado como un triunfo constante el que se hayan mantenido en sus posiciones teniendo que luchar contra enemigos muy superiores en número, y por tanto si llegasen á triunfar por fin conquistando al foco principal de la rebelión, no nos extrañariamos en vista de la impotencia de los sitiados cuyo valor debe ser bien escaso cuando no ha servido ni siquiera para ahuyentar un puñado de europeos, que con su sola presencia constituyan una amenaza perpétua. Gentes de semejante especie se vencen sin recurrir á poderosos esfuerzos y que los ingleses están dispuestos á luchar hasta con heroísmo, nadie puede ponerlo en duda. Bien lo prueba, al menos el general Havelock en sus operaciones entre Cawnpore y Lucknow, pero los pocos resultados que de ellas se desprenden nos dicen también que hay en la guerra á veces dificultades insuperables para el ánimo mas esforzado, y tememos que estas existiesen en el sitio de Delhi. Aguardemos unos días aun y sabremos positivamente á qué atenernos.

Mas de la mitad de los consejos generales de Francia se han mostrado propicios á la apertura del istmo de Suez. No es aun conocido el resultado de las deliberaciones de todas las asambleas, y es probable que cuando esté terminado el extracto de los acuerdos que el gobierno tiene en su poder, se verá que el número de consejos que han recomendado este proyecto á la atención del gobierno y del emperador es mas considerable. Tenemos seguridad de no ser desmentidos al decir que la opinión de las asambleas de los departamentos ha sido unánimemente favorable á esta grande obra. Puede considerarse en efecto como adquirida para el canal en proyecto la simpatía aun de aquellos que por un escrupulo constitucional no se hayan creído en libertad para hacer extensivos sus votos hasta mas allá de los límites de los intereses puramente locales, ó de los que, representando á un territorio alejado del mar, han temido que las ventajas que pudieran reportarles la apertura del istmo no son bastante directas para autorizar la expresión de su parecer en este negocio. Por su parte las cámaras de comercio, a las que también se ha dirigido M. de Lesseps, empiezan también á adherirse: entre otras la cámara de Marsella, después de una madura y detenida discusión, ha llamado la atención del gobierno sobre la apertura del istmo de Suez, «proyecto cuya estension es inalculable, y que, entre otros méritos, tiene para nosotros el de ser una concepción francesa.»

De Hamburgo escriben que la escuadra rusa que se hallaba reunida en el puerto de Copenhague y que se dijo marchaba ácia los mares de China, se dirige al Océano pacífico

del Norte. Su objeto es, según se asegura, remontar el río Amor, y después continuar una navegación muy distinta de la que se le ha atribuido.

— Las últimas noticias de la república dominicana alcanzan al 13 de setiembre, y nos presentan la revolución completamente consumada como lo habían dicho las anteriores. La capital estaba sitiada por ochomil insurgentes á las órdenes del general Santa Ana, quien había amenazado con bombardear á Santo Domingo sino se rendía á los cuatro días. Creíase que esta amenaza induciría á los habitantes á rendirse. La capital del gobierno había sido trasladada á Santa Arga. En las fronteras había 5,000 soldados de Haití, mandados, según se dice, por uno de los generales mas estimados del emperador Faustino; pero los tenía á raya una columna de 3,000 dominicanos, situada en la provincia de Ceibao.

— Una carta de Teherán, dice, que desde la muerte del heredero presunto del trono de Persia, acaecida el año próximo pasado, se ignoraba hasta ahora el nombre del príncipe que le reemplazaría, por cuya razón en los últimos tiempos, los grandes y representantes de las autoridades religiosas, haciendo eco de los deseos de todas las clases de la nación, han suplicado á S. M. que tuviese á bien conferir la dignidad de sucesor presunto á su hijo el Emir Nizan, á cuya demanda ha accedido el soberano. Aun cuando no ha sido publicada oficialmente esta decisión, se asegura que en la próxima primavera habrá grandes funciones en Teherán con motivo de la investidura y proclamación de Nizan como heredero del trono de Persia.

— En las conferencias que hemos dicho haberse celebrado días pasados en Bayona bajo la presidencia del príncipe Luis Luciano Bonaparte, se trataron cuestiones muy importantes acerca del idioma vascongado. Los principales puntos fueron la formación del alfabeto vascongado y el sonido que en todo el país debe darse á la pronunciación de las letras. Allí se convino en que solo son cuatro los dialectos que se conocen en todos los países vascos, es decir, el vizcaíno, guipuzcoano, labortano y souletina. El abate Incluspe quedó encargado de verter al labortano el evangelio de San Mateo y el apocalipsis de San Juan. Este último libro debe ser vertido al guipuzcoano por el señor Uriarte. Una vez terminados estos y otros trabajos, los señores Inchuspe y Uriarte se ocuparán de uniformar los originales de una colección de diálogos, para en seguida hacer una edición políglota en que entraran el castellano y el francés. El príncipe Bonaparte que llegará dentro de pocos días á Bilbao se propone conocer las eufonías y modo de hablar en cada zona y fijar los límites entre el vascuence y castellano de un dialecto y subdialecto á otro.

#### Gacetilla.

— EDUCACION.—Hemos leído en un periódico de Cádiz una carta de nuestro querido amigo el Sr. Marqués de Cabriñana, en la que condena el lujo superior á los recursos de quien lo emplea, creyendo ver en él la causa de la inmoralidad y muchas veces del crimen. Es cierto: sería preferible para la paz y tranquilidad de las familias y para el bien público, que una educación moral y religiosa combatiera en los primeros años de su infancia esos vanos alarmes y esos presuntuosos instintos que traen después una larga cosecha de necesidades y de desventuras.

— CLAUSURA.—Mañana, como víspera del día Difuntos, no habrá función de Teatro.

— CONTRA EL SÉPTIMO.—En una de las úl-

timas noches varios desconocidos robaron dos caballerías á José Ortiz, vecino de Luque, en el camino que de este pueblo conduce á Buñolance.

— RESPUESTA AGUDA.—Cuentan de Quevedo, porque á él se atribuyen todos los dichos graciosos y aun otros no graciosos que corren entre el vulgo, que hallándose durante un carnaval en la Mancha, un paisano del don Quijote quiso reírse á costa del poeta. Para conseguirlo, le anunció que iba á ver á un conocido suyo que había muerto aquel dia. Como se acostumbra hoy todavía, en cierta casa se verificaban por Carnestolendas los funerales de un burro con la misma pompa que celebró Artemisa los de su marido. Viendo el buen manchego que Quevedo no se inmutaba al ver en vez del cadáver de un amigo el de un burro, le preguntó con sorna:

— ¿Qué te parece?

A lo cual Quevedo respondió con las mismas palabras, pero suprimiendo el interrogante:

— Que te parece.

— PLAGAS.—Muchas hay impertinentes, patrimonio de la tierra; pero las que dan mas guerra son, lectores, las siguientes:

Una suegra, y basta y sobra, la polilla y un cesante, el hambre y un estudiante, y Juan, que prestó y no cobra.

Un quidam que ayer vivía hecho un pobre por los suelos, y hoy gasta guante y gemelos, gracias á la lotería.

Don Tadeo y Don José, amantes de lo metódico, todas las noches periódico, y agua clara en el café.

Nada diré de coquetas, que en viendo dos gotas de agua descubren su fina enagua desaciéndose en piruetas.

También en silencio paso á tal cual poyuelo listo, de trampas y hambre provisto, de pan y de ropa escaso.

Pero quién del pecho borra todo instinto de clemencia y hace perder la paciencia, es... el fumador de gorra.

Suele ser gran noticiero, en su hablar hay frenesí, mas siempre concluye así: «un cigarro, caballero.»

A estas plagas siguen ciento, tales son: los organillos, los monos y los chiquillos, ciegos y otros que no cuento.

Lector, esfuerzo no hagas creyéndolas evitar, pues siempre te han de acosar aquestas y aun peores plagas.

— SUSCRICIÓN.—Continúa la abierta para ayudar á erigir la estatua del Sr. Mendizábal.

#### MONTORO.

Suma anterior.	205
D. Marcos Ayllón Grande.	10
Juan Plaza.	10
Bernardo López Ascas.	10
Bernardo Cáceres Camacho.	10
Cayetano Aguado y Aguado.	10
Juan de Cañas Avilés.	10
Norberto García.	10
Francisco Rico García.	10
Juan Rodríguez.	5
Juan Antonio Canales Coca.	10
Cristóbal del Rosal y Garzón.	10
Andrés Porras Garijo.	10
Manuel López Quiroga.	10
Antonio Coca.	10
Bernardo Espejo.	10
Carlos A. de Sotomayor.	10
Pedro Medina Sigler.	10
Bartolomé Alcalá y Pabón.	10
Juan Antonio Medina Serrano.	10
Juan José Jiménez Serrano.	10

#### Suma.

400

Se continuará.

## Boletín Religioso.

Hoy S. Quintin, mártir, y S. Wolfgang de Suevia, obispo.

S. Quintin, invicto mártir de Jesu Cristo, prefirió perder una vida cañica y perecedera por conservar la inmortal. Firme en confesar al Dios verdadero medospreció cuantos halagos y olerías le hicieron sus enemigos, y acabó su gloriosa carrera con la palma del martirio.

Hoy reza la iglesia de S. Wenceslao, mártir, con rito doble y color encarnado.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial de S. Jo. n.

—Hoy ultimo dia de Novena al Arcángel S. Rafael en la Iglesia de S. Francisco, a las oraciones colectadas por varios devotos.

—Hoy octavo dia de Novena a nuestro Custodio S. S. Rafael, en su iglesia a las oraciones.

—En la iglesia parroquial de Santiago se celebraran durante todo el mes de Noviembre, devotos ejercicios en sufragio de las almas del Purgatorio; después de rezar el rosario de difuntos, se leerá la meditación y ejemplo correspondiente a cada dia, como también ciertas precies y oraciones, y se cantarán a tres voces unas preciosas letanillas. Se principiará todos los días al toque de oraciones.

En la iglesia de S. Pedro Alcántara, se harán los mismos ejercicios.

—Los asociados a la Corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. del Amor Hermoso, tutelar de la Asociación.

## MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 28 de Octubre.—3 por 100 solidario a 59. 5 y el dílerido a 27.50  
—Cebada. Precios de los granos el dia 29  
trigo de 62 a 64. Cebada de 29 a 00. Habas a 00. Aceite dentro de la ciudad a 30. id en los molinos a 41. Jaso blando a 15 cuartos libra. Carné de vaca a 34 cuartos libra en las carnicerías

—SEVILLA.—Trigo en la Alhondiga de 52 a 67  
Cebada de 30 a 35. Aceite en la Calzada a 45; para consumo a 51.

—MALAGA.—Trigo de 57 a 82. Cebada de 30 a 37. Maiz de 43 a 48. Garbanzos de 76 a 115. Habas de 40 a 50. Yeros a 60. Alpiste de 100 a 112. Aceite a 47.

GRANADA.—Trigo de 60 a 70 rs.; Cebada de 34 a 36. Habas de 34 a 35.

## CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente á las 4 y 25 minutos de la mañana. —Debe salir todos los días á las 6 de la tarde. CADIZ y la suya ó sea Puertos. —Debe entrar diariamente á las 5 y 1/2 de la tarde. —Debe salir todos los días á las 5 de la mañana.

MALAGA. Granada y su carrera. Antequera, Benalmádena, Lúeena, Priego, Cabra, Baena, Castrillo del Río, Montilla, Puente Genil, Aguilar, Fernández Ramírez y Montemayor. —Entra todos los días á las 3 de la mañana. —Se despacha todos los días á las 12 y 1/2 del dia.

LA SIERRA POR ESPIEL.—Entra todos los Lunes, Miércoles y Sabados á las 6 de la tarde, y sale los Domingos. Martes y Jueves á las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuenteobriga y la suya, y la de Obejo, Villaverde, Villaharta y Villanueva del Rey.

## Avisos.

—ALMONEDA. En la calle de Carreteras núm. 20 hay efectos de pastelería, moldes, artesas etc., camas, cuadros, lámparas, cristal, loza y otros efectos.

—SUBASTA. En subasta particular, que tendrá lugar el jueves 5 de Noviembre inmediato, en la escribanía pública de D. Joaquín Rey y Heredia, calle de la Florida número 11, de once á doce de la mañana, se venden las fincas siguientes:

Una casa núm. 64, en los portales del testero bajo de la plaza de la Constitución, con diez vistas á la misma; apreciada en 14,757 rs. de los que serán baja 3,070 por el capital de un censillo que tiene sobre sí, y en favor del Estado.

Una baza de 9 celestines de tierra con 30 morenas, y un pozo que no está en uso, sita

frente de las Ollerías, linda con la muralla y con la fábrica de hierro.

Una casa principal núm. 58, calle de Grajea, collación de la Ajerquia.

Otra núm. 12, plaza de las Tendillas, linda con la casa de la Encomienda.

Otra núm. 13 en dicho sitio, linda con la anterior.

Otra núm. 14, que está inmediata á la misma y unida á ella.

En el acto de la subasta se darán las noticias que optejan los compradores, y si las quieren antes podrá avistarse con el procurador D. Rafael Martínez Hidalgo, calle de D. Rodrigo, núm. 10.

BAZAR INGLES EN SEVILLA, donde se encuentra un grande nuevo surtido de mas de mil camas.

—LA MADRILEÑA. El despacho de la empresa de diligencias titulada «la Madrileña» se ha trasladado á la casa núm. 77 calle de S. Fernando. Los coches entran en esta ciudad todos los días tarde de Madrid a las 10 de la noche y de Sevilla á las 11.

—PERDIDA. Se suplica á las personas que hayan recibido una carta de Natalio Serrano, tengan la bondad de contestar o devolverla, sino lo hubiesen hecho, á D. Diego Morales en Sevilla antes del 10 de Noviembre.

—IMPORTANTES A LOS LABRADORES Y PANADEROS. En el molino llamado Papalo tierno, situado debajo del fuente de esta capital, se acaban de establecer piedras anglo-americanas que producen ventajas estupendas en la molienda de trigo y otros granos, tanto en respecto á la calidad superior de las harinas y producto del pan, como con respecto á las condiciones de que se puede tratar con el director del molino, que vive callejas del Marqués Villar núm. 5.

—VENTA. En la huerta del Alcazar la hay de 400 varas, en macetones con el fruto pendiente, nisperos del japon, barojos de la China y otros árboles; su capataz es el encargado para su ajuete.

—ARRENDAMIENTO. Desde el dia se arrienda la casa núm. 21 en la calle del Pojo. La persona que quiera interesarce en su arrendamiento, puede tratar con su dueño D. Rafael José Barbero.

Tambien se arrienda desde el dia la casa núm. 5 calle del Duque.

—MOLINO DE ACEITE. En el situado en la Carrera de los Tejares, se admite aceitunas asegurando por cada fanega media arriba de aceite.

—PROPIETARIO. Su propietario vive calle de Jesus María, número 13 con quien pueden entenderse las personas que deuen utilizarlo.

## TEATRO.

El Funcion 27 de abono para hoy.

El drama en 6 jornadas, *Isabel la Católica*.

—Dando fin con el baile nominado: *Boleras de la Fantasia*.

—Adas 7 1/2. A 3 rs.

Estando para terminar el primer abono de 30 representaciones, ha determinado la Empresa abrir otro por igual número de funciones, entre las que tendrán lugar varias muy nuevas y otras nunca vistas en este teatro, ademas del juguete lírico titulado *La Cola del Diablo*, zarzuela escrita especialmente para actores que carecen de pretensiones musicales.

En su consecuencia se advierte que desde este dia se halla abierto el segundo abono al mismo precio que el que está para concluir, pudiendo acudir al despacho de billetes, ó á la casa núm. 28 calle de S. Hipólito, las personas que quieran interesarse en él.

Los actuales Sres. abonados por las primeras 30 funciones se servirán avisar con oportunidad si tratan de continuar en sus respectivas localidades, así como los que lo estén á entradas.

Los Sres. que se abonen á entradas las recibirán oportunamente á domicilio como hasta aquí, y para ello se usarán unos billetes especiales hechos á propósito en que se encontrará estampado el número de la función que corresponda, y que se finalizarán en la puerta.

Por las secciones anteriores.

MARTINEZ.

CORDOBA.—1857

Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, Edit.